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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми дослідження. Сучасний стан пенсійного забезпечення в Україні 

перебуває в активній фазі реформування, зокрема створення нової моделі функціонування 

пенсійної системи, яка б відповідала європейським стандартам. Система реформування 

пенсійного забезпечення передбачає формування двох основних сфер накопичення коштів 

– запровадження накопичувальної системи пенсійного страхування та розвиток 

добровільної системи недержавного пенсійного забезпечення.  

Сам процес реформування мав відбуватися в три етапи, які передбачали осучаснення 

існуючої пенсійної системи, взаємозалежність розміру пенсії від страхових пенсійних 

внесків та перебування в страховій системі, а також передбачено щорічну індексацію 

пенсій. Проте, незважаючи на окреслені кроки, реформа пенсійного забезпечення ще має 

значний резерв свого втілення. Оскільки, більшість соціально-економічних перетворень в 

Україні відбуваються в кризових умовах, що супроводжуються зниженням рівня доходів 

населення, недостатності бюджетних засобів на пенсійне забезпечення населення. а 

Пенсійний фонд все ще має дефіцит коштів. Тому тематика даного дослідження є 

актуальною і вимагає детального вивчення як з боку науковців, так і зі сторони 

державотворців. 

Незважаючи на актуальність досліджуваної проблематики, в українських наукових 

розвідках досить мало приділяється уваги саме комплексному вивченню питання 

пенсійного забезпечення. Увага науковців в основному акумулюється на вивченні 

іноземного досвіду пенсійного забезпечення – В. Зеленко, А. Іващенко, Г. Карпенко, Х. 

Махмудов, О. Петрушка, М. Плаксій, В. Рудик. До питання визначення категорій 

«пенсія», «пенсійне забезпечення», «пенсійне страхування» звертались О. Бевзенко, О. 

Буряченко, О. Данилюк, Т. Дідковська. Окремі аспекти реформування законодавства у 

сфері пенсійного забезпечення розглядають В. Адамовська, С. Біла, А. Дарієнко, Н. 

Мартиненко, О. Пищуліна та ін. 

Мета та завдання дослідження. Означена актуальність дослідження та стан 

наукової розробки визначили мету дослідження – обґрунтування особливостей пенсійного 

забезпечення в Україні.  

Відповідно до поставленої мети, основними завданнями дослідження є:  

- визначити теоретичні підходи щодо реформування пенсійної системи в Україні та 

зарубіжний досвід реформування пенсійного забезпечення; 

- розглянути нормативно-правове забезпечення реформування пенсійного 

забезпечення в Україні; 

- обґрунтувати передумови реформування вітчизняної системи пенсійного 

забезпечення; 

- розробити шляхи реформування пенсійного забезпечення в Україні; 

- визначити ефективність показників системи пенсійного забезпечення в Україні. 

Об’єктом дослідження є процеси реформування в Україні. 

Предмет дослідження – особливості пенсійного забезпечення в Україні. 

Методи дослідження. В дослідженні використана сукупність  загальнонаукових та 

спеціальних методів дослідження: метод комплексного аналізу, порівняння, узагальнення, 

метод історичного аналізу, індукція, дедукція, абстрагування та порівняння.  

Серед спеціальних методів варто відзначити: системний метод – використовувався 

при вивченні системи пенсійного забезпечення в Україні; структурно-функціональний – 
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застосовувався при визначенні основних шляхів реформування пенсійного забезпечення в 

Україні, зокрема, функціональні зміни в пенсійній системі; при вивчені основних 

категорій дослідження використовувався метод логіко-семантичного аналізу; також при 

розкритті основних етапів становлення пенсійної системи в Україні використовувався 

історико-хронологічний метод; для повного розкриття предмету дослідження необхідним 

став порівняльний метод, оскільки було розглянуто зарубіжний досвід реформування 

пенсійного забезпечення. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у виявленні 

базисних тенденцій розвитку сучасної вітчизняної пенсійної системи на основі її 

історичного аналізу й з урахуванням нинішньої ситуації в цілях розробки напрямків її 

подальшого реформування. 

У межах дослідження окреслено результати, що мають наукову новизну: 

вперше: 

- запропоновано визначення понять «пенсія», «пенсійне забезпечення»; 

удосконалено: 

- систематизацію зарубіжного досвіду реформування пенсійного забезпечення; 

дістало подальшого розвитку: 

- вивчення ефективності показників системи пенсійного забезпечення в Україні. 

Теоретична та практична значущість отриманих результатів. полягає в тому, що 

основні висновки і пропозиції дослідження можуть бути використані державними 

органами та науково-дослідними організаціями, зацікавленими в методах забезпечення 

фінансової стійкості пенсійної системи. Обґрунтовані автором пропозиції можуть 

підвищити ефективність управління фінансовими потоками пенсійної системи. Заходи 

зниження масштабів пенсійної системи, а також новий підхід до індексації страхової 

пенсії можуть стати вирішальним фактором у забезпеченні фінансової стійкості пенсійної 

системи України. Аналітичні матеріали та практичні висновки можуть бути використані 

під час підготовки навчальних посібників і методичних матеріалів. 

Особистий внесок магістранта. Дане магістерське дослідження є самостійним, а 

наукові розробки та положення, висновки та результати отримані самостійно автором 

відповідно до поставлених завдань. 

Структура роботи визначена заявленою метою та завданнями дослідження. 

Магістерське дослідження складається зі вступу, трьох розділів, що містять по два 

підрозділи, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг магістерської роботи 

складає 89 сторінок, із них 70 сторінок основного тексту. Список використаних джерел 

налічує 147 найменування.   

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ МАГІСТЕРСЬКОЇ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, коротко охарактеризовано стан 

наукової розробки проблематики, визначено мету, завдання, об’єкт та предмет 

дослідження, охарактеризовано основні методи, сформульовано наукову новизну, 

визначено практичне значення результатів дослідження, а також наведено результати 

апробації дослідження та особистий внесок здобувача. 
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У першому розділі «Теоретичні основи дослідження пенсійного забезпечення в 

Україні» окреслено стан наукової розробки проблеми та джерельну базу дослідження, 

визначено теоретичне підґрунтя пенсійного забезпечення, охарактеризовано зарубіжний 

досвід впровадження політики пенсійного забезпечення.  

У підрозділі 1.1. «Теоретичні підходи щодо реформування пенсійної системи в 

Україні» зазначається, що основними категоріям дослідження в різних підходах  

пенсійного реформування в Україні є «пенсія», «пенсійне забезпечення», «пенсійна 

реформа». Згідно з Законом України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне 

страхування», пенсія – «щомісячна пенсійна виплата в солідарній системі 

загальнообов'язкового державного пенсійного страхування, яку отримує застрахована 

особа в разі досягнення нею передбаченого цим Законом пенсійного віку чи визнання її 

особою з інвалідністю, або отримують члени її сім'ї у випадках, визначених цим 

Законом». Отже, поняття «пенсія» можна визначити як регулярні грошові виплати, що 

здійснюються суб’єкту після отримання пенсійного статусу відповідно до законодавства 

держави. 

Пенсійне забезпечення – це певна система правових, економічних, організаційних 

факторів, що формують базу матеріальних гарантій та захисту для громадян, які отримали 

статус пенсіонера. Так, як система пенсійного забезпечення в Україні не відповідає 

нагальним потребам громадян, виникає питання її реформування. Як зазначалося вище, 

реформа пенсійної системи в Україні проводиться в декілька етапів, але основним і 

найважливішим недоліком реформування є його затягнення, що призводить до негативних 

явищ в економічній політиці та суспільних настроях. 

Отже, в цілому пенсійну реформу можна визначити як комплекс нормативно-

правових, організаційних заходів, що направлені на перетворення солідарної системи 

пенсійного забезпечення в накопичувальну систему пенсійного страхування, а також 

впровадженням добровільної системи недержавного пенсійного забезпечення. 

У підрозділі 1.2. «Зарубіжний досвід реформування пенсійного забезпечення» мова 

йде про те, що для України при реформуванні системи пенсійного забезпечення необхідно 

брати до уваги досвід західноєвропейських країн. В західноєвропейських країнах системи 

пенсійного забезпечення характеризуються багатокомпонентністю і здебільшого 

складаються із трьох рівнів: державного пенсійного забезпечення (солідарна система, яка 

є дуже чутливою до демографічних змін (співвідношення між працездатним і 

непрацездатним населенням)); професійного (накопичувальна система) та індивідуального 

пенсійного забезпечення, котрі є менш чутливими до будь-яких демографічних коливань. 

Отже, основні тенденції пенсійних реформ країн світу: накопичувальна система при 

розподіленні внесків, розвиток добровільного пенсійного страхування, податкове 

стимулювання роботодавців та працюючих з метою залучення до пенсійної 

накопичувальної системи.  

Пенсійне забезпечення включає в себе пенсії, які розраховуються та виплачуються в 

пенсійній системі як на рівні солідарному, так і на рівні накопичувальної складової 

системи, недержавних пенсійних фондів. Пенсійне забезпечення є один із видів 

соціального забезпечення населення, сутність якого полягає у щомісячній, як правило, 

довічній грошовій виплаті, встановленого державою розміром, непрацездатним 

громадянам у зв’язку з настанням певних найбільш несприятливих для них соціальних 

обставин – старості, інвалідності, втрати годувальника та в інших випадках передбачених 
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законодавством. Пенсії для таких осіб є головним, єдиним джерелом для існування. 

Досвід зарубіжних країн у реформуванні системи пенсійного забезпечення різний. 

Майже кожній країні притаманна своя специфічна модель пенсійної системи з урахування 

їх власного соціально-економічного розвитку, особливостями формування фінансових 

ресурсів, співвідношення кількості населення працездатного і непрацездатного віку, 

традицій та системи публічного управління тощо. 

У другому розділі «Передумови реформування пенсійного забезпечення в 

Україні» розкриваються основні умови та проблеми реалізації політики пенсійного 

забезпечення за останні роки в Україні.  

Так, у підрозділі 2.1. «Нормативно-правове забезпечення реформування пенсійного 

забезпечення в Україні» визначено найголовніші нормативно правові акти України щодо 

забезпечення реформування пенсійного забезпечення. Пенсійне забезпечення в Україні 

здійснюється на основі нормативно-правових та законодавчих актів, які регулюють 

пенсійні відносини: визначають категорії громадян, які отримуватимуть пенсійну 

допомогу, встановлюють порядок розрахунку та виплати пенсії для різних категорій 

громадян. Конституція України визначає право кожного на працю. В Основному законі, 

зокрема у ст. 46, встановлено право громадян отримувати пенсію у випадку настання 

непрацездатності через старіння, а також при втраті годувальника. До нормативно-

правової бази пенсійного забезпечення належать наступні законодавчі акти:  Закон 

України «Про пенсійне забезпечення» (№ 1788-ХІІ від 05.11.1991 р.); Закон України «Про 

загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» (№ 1058-ІХ від 09.07.2003 р.); Закон 

України «Про державну службу» (№ 889-19 від 10.12.2015 р.); Закон України «Про статус 

ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» (№ 3551-ХІІ від 22.10.1993 р.); Закон 

України «Про державну соціальну допомогу особам, які не мають права на пенсію, та 

інвалідам» (№1727-ІХ від 18.05.2004 р.);  Закон України «Про державну соціальну 

допомогу інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам» (№2109-ІІІ від 16.11.2000 р.); Закон 

України  «Про пенсії за особливі заслуги перед Україною» (№ 1767-ІІІ від 01.06.2000 р.); 

Закон України «Про службу в органах місцевого самоврядування» (№ 2493-ІІІ від 

07.06.2001 р.). 

Важливою складовою нормативної бази пенсійного забезпечення є постанови 

Кабінету Міністрів України. Зокрема, постанови Кабінету Міністрів України: № 36 від 

16.01.2003 р. «Про затвердження списків виробництв, робіт, професій, посад і показників, 

зайнятість яких дає право на пенсію за віком на пільгових умовах»; № 327 від 23.04.2012 

р. «Про підвищення рівня соціального захисту населення»;  № 1381 от 28.12.2011 р. «Про 

підвищення рівня соціального захисту найбільш вразливих верств населення»; № 112 від 

25.03.2014 р. «Про внесення змін до деяких постанов Кабінету Міністрів України з питань 

пенсійного забезпечення»; № 583 від 12.10.1992 р. «Про затвердження нормативних актів 

з питань пенсійного забезпечення». 

До нормативно-правової бази пенсійного забезпечення в Україні також відносять 

постанови Пенсійного фонду:  «Про затвердження Порядку подання та оформлення 

документів для призначення (перерахунку) пенсій відповідно до Закону України «Про 

пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших осіб» - 

постанова Пенсійного фонду України №3-1 від 30.01.2007 р.; «Про затвердження Переліку 

та порядку подання документів, необхідних для призначення (перерахунку) пенсій 

відповідно до Закону України «Про наукову і науково-технічну діяльність» - постанова 
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Пенсійного фонду України №10-3 від 06.04.2011 р.; «Про затвердження Інструкції про 

порядок переказування пенсій громадянам, які виїхали за кордон, та виплати пенсій 

пенсіонерам іноземних держав, які проживають в Україні» - постанова Пенсійного фонду 

України № 4-5 від 23.04.1999 р. 

Отже, нормативно-правова база пенсійного забезпечення в Україні представлена 

широким спектром законодавчих  актів, постанов, наказів, міжнародних договорів. Проте, 

відкритим залишається питання уточнення основних положень реформ саме на 

законодавчому рівні. Зокрема, необхідним є створення механізмів детінізації заробітної 

плати громадян, створення пільгової системи для громадян за особливі трудові внески 

перед батьківщиною, що можна віднести до віддання органів місцевого самоврядування, а 

з боку держави заохочувати органи місцевого самоврядування до впровадження такої 

пільгової політики. 

Підрозділ 2.2. «Обґрунтування передумов реформування вітчизняної системи 

пенсійного забезпечення» розкриває аналітичні дані передумов здійснення пенсійної 

реформи в Україні.  

Основні проблеми пенсійної реформи в Україні: дефіцит бюджету Пенсійного фонду 

України; наявність значних розривів у розмірах пенсійних виплат і заробітних плат; 

відсутність інтересу населення до участі у формуванні власних пенсійних накопичень; 

своєрідна криза в економічній сфері та наявність воєнного конфлікту на сході України; 

ухиляння платників податків від сплати відповідних страхових внесків, шляхом 

отримування тіньової заробітної плати; збільшення кількісного розриву між громадянами 

працездатного і непрацездатного віку. 

Підвищення пенсійного віку сприятиме частковому подоланню дефіциту фонду, 

зменшенню навантаження на платників внесків, також забезпеченню рівності трудових, 

пенсійних прав громадян незалежно від статі. Аналіз статистичних даних показує, що 

збільшення пенсійного віку в Україні є неприпустимим. Оскільки, основні втрати 

тривалості життя в Україні припадають саме на працездатний інтервал, внаслідок чого 

значна частина населення просто не доживає до пенсійного віку. Саме висока передчасна 

смертність осіб працездатного віку відіграє головну роль у формуванні низької тривалості 

життя у нашій країні.  

Своєрідна криза в економічній сфері та наявність воєнного конфлікту на сході 

України. Пенсійна система не може функціонувати автономно від інших сфер суспільного 

життя, відчуваючи вплив кожної з них. Стосовно воєнної ситуації на сході країни, то 

варто враховувати безліч факторів: 1) Україна втратила значну частину територій і 

підприємства, які на них діяли, а отже, надходження до Пенсійного фонду значно 

зменшились; 2) населення, яке залишилось на окупованих територіях сплачує внески до 

пенсійних фондів окупантів, проте Україна не зняла із себе обв’язку пенсійного 

забезпечення осіб, які цього потребують на окупованих територіях. Інакше кажучи, 

працездатне населення країни досі забезпечує пенсіями громадян, які мешкають на 

зайнятих країною-агресором територіях; в Україні значні кошти витрачаються на армію та 

її належне ресурсне забезпечення, а отже, в таких умовах проблематично збільшувати 

фінансування інших сфер суспільного життя. Тому, з огляду на фінансово-економічні й 

воєнні проблеми України, вважаємо, що суттєве підвищення рівня пенсійного 

забезпечення населення найближчим часом є малоймовірним. 
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Ухилення платників податків від сплати страхових внесків, у зв’язку із отримання 

ними тіньової заробітної плати, є однією із найзначніших проблем у сфері пенсійного 

забезпечення в Україні. 

Третій розділ «Шляхи реформування пенсійного забезпечення в Україні» 

розкриває пріоритетні напрямки формування системи пенсійного забезпечення із 

врахуванням світового досвіду реформ.  

У підрозділі 3.1. «Основні шляхи реформування пенсійного забезпечення в Україні» 

зазначається, що розглядаючи основні напрямки реформування системи пенсійного 

забезпечення в Україні необхідно врахувати досвід країн СНД та Східної Європи. 

Системи пенсійного забезпечення в країнах СНД і Східної Європи складаються із трьох 

рівнів та характеризуються нормативно-фінансовим посиленням накопичувальної 

складової в пенсійних системах. Основною метою пенсійного страхування в цих країнах є 

підвищення рівня матеріального забезпечення громадян після закінчення їх трудової 

діяльності, а також привернення вільних коштів в національну економіку. Наразі усі ці 

держави переживають типову проблему перехідного періоду – відсутність фінансових 

інструментів, у які новостворені недержавні пенсійні фонди могли б вкладати 

акумульовані ними пенсійні кошти громадян. Головною причиною цього є 

малорозвиненість фондового ринку, який також перебуваю у стадії становлення. За таких 

умов Україні важливо враховувати як позитивний, так і негативний досвід країнах СНД і 

Східної Європи та поетапно його адаптувати у вітчизняну систему пенсійного 

забезпечення, з обов’язковим врахуванням існуючого в країні соціально-економічного 

стану та потреб населення. 

У підрозділі 3.2. «Аналіз ефективності показників системи пенсійного забезпечення 

в Україні» визначено, що підвищення ефективності системи пенсійного забезпечення 

необхідно починати з оптимізації видатків ПФУ та скорочення дефіциту бюджету ПФУ.  

Метою оптимізації територіальних управлінь Фонду є покращення якості управління 

в пенсійній системі, створення осучасненого сервісу та ефективне витрачання фінансових 

ресурсів Фонду. Протягом 2018 року продовжено розпочатий у 2015 році процес 

оптимізації структури органів Пенсійного фонду та централізації його функціональних 

процесів на рівні головних управлінь. Загалом у результаті проведеної оптимізації 

кількість територіальних управлінь зменшилася на 400 одиниць. Штатна чисельність 

працівників органів Фонду скоротилася на 11,9 тис осіб, або 32,6% (з 36,6 тис осіб у 2015 

році до 24,6 тис осіб у 2018 році). На даний час Фондом здійснюється завершення 

централізації функціональних процесів, за результатами якої відбудеться зменшення 

кількості територіальних органів на 159 одиниць (56%), скорочення граничної чисельності 

працівників на 1,4 тис штатних одиниць (5,4%). 

Саме країни ЄС посідають провідні позиції у глобальних рейтингах стійкості та 

ефективності пенсійних систем, забезпечуючи європейцям досить високі пенсії, якість 

життя та умови для нормального й активного довголіття. Проте, останніми роками 

враховуючи демографічні кризи та міграційні процеси, ситуація не є стабільною. Тому в 

сучасному світі пенсійні системи потребують постійного вдосконалення, що лягло в 

основу внутрішньої національної політики країн ЄС так і самої організації. Сучасні 

загальноєвропейські підходи до проведення пенсійних реформ орієнтовані на 

максимальне забезпечення прав пенсіонерів, їх гідного життєзабезпечення. Саме ці 

головні принципи мають лягти в основу реформеної політики в України.  
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Сьогодні недосконалість української системи пенсійного забезпечення вимагає 

пошуку сучасних векторів її розвитку, що відповідали б вимогам часу і стали рішенням 

основних проблем. В основі нових підходів до удосконалення пенсійної системи має 

стати, в першу чергу, прозоре законодавство (має включати систематизацію правових 

норм, які регламентують пенсійне страхування), боротьба із тінізацією заробітних плат, 

створення умов для недержавного страхування, спонукання молоді до пенсійних 

вкладень. 

У висновках представлено основні підсумки та рекомендації дослідження: 

1. В процесі дослідження понятійно-категоріального апарату, встановлено, що 

не існує серед науковців єдиного підходу до розуміння понять «пенсія», «пенсійне 

забезпечення» та «пенсійна реформа». Запропоновано, авторське визначення поняття 

«пенсія» - як регулярні грошові виплати, що здійснюються суб’єкту після отримання 

пенсійного статусу відповідно до законодавства держави. Крім того, поняття «пенсійне 

забезпечення» детерміноване як певна система правових, економічних, організаційних 

факторів, що формують базу матеріальних гарантій та захисту для громадян, які отримали 

статус пенсіонера.  

Також в процесі дослідження зроблено висновки, що пріоритетним напрямком 

реформ пенсійних систем європейських країн став комплексний плавний перехід від 

зрівняльних систем до індивідуально-накопичувальних Особливістю останньої системи є 

принцип особистої відповідальності за своє матеріальне забезпечення в старості, що 

потребує вкладень від початку трудової діяльності. Проте, державні «солідарні» системи 

мають місце в сучасному світі, хоча в дещо деформованому вигляді. 

Обґрунтовано, що провідними тенденціями розвитку зарубіжних пенсійних систем 

в останні роки є: послаблення впливу держави на здійснення соціального захисту, 

розширення участі громадянського суспільства в процесі формулювання завдань 

соціальної політики, розвиток недержавних форм соціального захисту, поступове 

зростання ролі самої особи у створенні власного добробуту, розбудовою сфери надання 

пенсіонерам нефінансових послуг. Ці тенденції реалізуються через диверсифікацію 

джерел формування пенсійної виплати і поступове збільшення накопичувального 

компоненту пенсійних програм. 

2. Нормативно-правову основу реформування пенсійного забезпечення в Україні 

становлять наступні нормативно-правові акти: Конституція України, ратифіковані 

міжнародні договори (відповідно у сфері соціального та пенсійного забезпечення), закони 

України щодо пенсійного забезпечення, акти Президента України та Кабінету Міністрів у 

галузі пенсійної системи, відомчі нормативно-правові акти, локальні нормативно-правові 

акти. Проте, незважаючи на широкий спектр законодавчих актів, необхідним є чітке 

визначення основних положень щодо отримання статусу пенсіонера, а також створення 

системи заохочень щодо недержавного пенсійного забезпечення. 

3. На основі аналізу нормативно-правого регулювання в період з 1991 р. по 2019 р. 

дослідники виділяють в основному шість етапів реформування української системи 

пенсійного забезпечення. При виділені етапів дослідники в основному використовують 

нормативний підхід, що передбачає внесення ключових змін до законодавства. В процесі 

історичного становлення української пенсійної системи виділяють наступні етапи: 1 етап 

(1991-1997) – становлення та розвиток пенсійного забезпечення в Україні, що 

супроводжувався прийняттям основних нормативно-правових актів; 2 етап (1998-2003) – 

створення персоніфікованого обліку в системі загальнообов’язкового державного 

пенсійного страхування, організація головного інституту в системі пенсійного 

забезпечення – Пенсійного фонду України; 3 етап (2004 – вересень 2011) – обрання курсу 

на трирівневу пенсійну систему; 4 етап (жовтень 2011 – березень 2014) – внесення змін до 

пенсійного законодавства, зокрема щодо підвищення пенсійного віку жінок, збільшення 

тривалості страхового стажу, обмеження максимального розміру пенсії тощо; 5 етап 
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(квітень 2014 – вересень 2017) – внесення змін до пенсійного законодавства з урахуванням 

економічної кризи в Україні; 6 етап (жовтень 2017 – до сьогодні) – зміни в пенсійному 

законодавстві, що покликані на виконання вимог домовленостей між Україною та ЄС, 

відповідно до положень договору про Асоціацію. 

4. Доведено, що для пенсійної системи України характерні непослідовність і 

циклічність, залежність від низької результативності реформ у політичній, економічній та 

соціальній сферах. Негативний вплив справляють невисока для більшості зайнятого 

населення заробітна плата, великі обсяги тіньових виплат. Система обов’язкового 

пенсійного страхування не є збалансованою між страховими внесками й пенсійними 

виплатами. В ході дослідження з’ясовано, що розмір пенсії не відповідає трудовому 

внеску людини, адже навіть при більш як 40-річному стажі роботи, та повній сплаті 

страхових внесків починаючи з 1992 року, обчислений розмір пенсійної виплати може 

становити навіть менше рівня прожиткового мінімуму, встановленого для осіб, які 

втратили працездатність. 

5. Системі пенсійного забезпечення України необхідно поєднати ефективність і 

економічну самодостатність із соціальною орієнтованістю; раціонально використовувати 

розподільні і накопичувальні елементи; сформувати відповідальне і мотивоване ставлення 

працівників і роботодавців до накопичення коштів для фінансування майбутніх пенсій. 

ПФУ має створити організаційно-правові засади надійного та стійкого функціонування 

системи, накопичення працездатним населенням власних пенсійних заощаджень, 

гарантування їх збереження. Для посилення фінансової стабільності пенсійних виплат 

необхідним є скасування пільг та привілеїв для окремих категорій громадян та зняття 

навантажень з ПФУ щодо виплати пенсій, які невластиві його функціональному 

призначенню. 
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Рукопис. 

Магістерська робота на здобуття освітнього ступеню «магістр». Чорноморський 

національний університет імені Петра Могили. - Миколаїв, 2019.  

Для сучасної  пенсійної системи України однією із актуальних проблем є  дефіцит 

ПФУ та незбалансованість між страховими внесками й пенсійними виплатами. 

Обґрунтовано, що провідними тенденціями розвитку зарубіжних пенсійних систем в 

останні роки є: послаблення впливу держави на здійснення соціального захисту, 

розширення участі громадянського суспільства в процесі формулювання завдань 

соціальної політики, розвиток недержавних форм соціального захисту, поступове 

зростання ролі самої особи у створенні власного добробуту, розбудовою сфери надання 

пенсіонерам нефінансових послуг. Ці тенденції реалізуються через диверсифікацію 

джерел формування пенсійної виплати і поступове збільшення накопичувального 

компоненту пенсійних програм. 

В результаті дослідження було визначено, що системі пенсійного забезпечення 

України необхідно поєднати ефективність і економічну самодостатність із соціальною 

орієнтованістю; раціонально використовувати розподільні і накопичувальні елементи; 

сформувати відповідальне і мотивоване ставлення працівників і роботодавців до 

накопичення коштів для фінансування майбутніх пенсій. ПФУ має створити 

організаційно-правові засади надійного та стійкого функціонування системи, накопичення 

працездатним населенням власних пенсійних заощаджень, гарантування їх збереження. 

Для посилення фінансової стабільності пенсійних виплат необхідним є скасування пільг 

та привілеїв для окремих категорій громадян та зняття навантажень з ПФУ щодо виплати 

пенсій, які невластиві його функціональному призначенню. 

Ключові слова: пенсія, пенсійне забезпечення, пенсійна система, реформування 

пенсійного забезпечення, закон про пенсійне забезпечення, пенсіонери, ПФУ.  

 

SUMMARY 

 

Loboda N. Peculiarities of pension reform in Ukraine. – Manuscript. 

Graduate work for obtaining an educational degree «Master». Petro Mohyla Black 

Sea National University. – Mykolaiv, 2019. 

For the current pension system of Ukraine, one of the pressing problems is the shortage of 

PFUs and the imbalance between insurance premiums and pension payments. It is substantiated 

that the leading tendencies of the development of foreign pension systems in recent years are: 

weakening of the state influence on the implementation of social protection, expanding the 

participation of civil society in the formulation of social policy tasks, the development of non-

state forms of social protection, the gradual growth of the role of the individual in the 

development of their own self-development. areas of provision of non-financial services to 

pensioners. These trends are being realized through the diversification of the sources of pension 

payment formation and the gradual increase in the funded component of pension programs. 

The study found that Ukraine's pension system needs to combine efficiency and economic 

self-sufficiency with social orientation; rational use of distributive and cumulative elements; to 
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formulate a responsible and motivated attitude of employees and employers to accumulate funds 

to finance future pensions. The PFU should create the organizational and legal foundations for a 

reliable and sustainable functioning of the system, the accumulation of its own retirement 

savings for the able-bodied population, and guarantee their preservation. In order to strengthen 

the financial stability of pension payments, it is necessary to abolish privileges and privileges for 

certain categories of citizens and to remove burdens on PFUs for payment of pensions that are 

not peculiar to its functional purpose. 

Key words: pension, pension, pension system, pension reform, pension law, pensioners, 

pension fund of Ukraine. 

 

 

 

 


